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un alto apporto di ortaggi, frutta e cereali non raffinatiA

un alto apporto di bevande zuccherineB

un alto apporto di alimenti ricchi in grassi saturiC

un alto apporto di alimenti ricchi in sodioD

Per prevenire l'insorgenza di diabete, la dieta dovrebbe prevedere:1

un alto apporto di bevande alcolicheE

F00001

Mitto intermedio A

Primo gettoB

È sempre opportuno inserire un catetere vescicaleC

Mitto iniziale della seconda urina del mattinoD

Quale dei seguenti metodi di prelievo è il più affidabile per l'urinocoltura?2

Mitto finaleE

F00002

da persone di gruppo 0 Rh+ e B Rh+A

da persone di gruppo A Rh+B

è un ricevente universaleC

solo da persone di gruppo B Rh+D

Un individuo di gruppo sanguigno B Rh+ può ricevere sangue:3

da persone di gruppo AB Rh+E

F00003

potassio inferiore ai 3.5 mEq/LA

sodio inferiore ai 3.5 mEq/LB

cloro inferiore ai 3.5 mEq/LC

calcio inferiore ai 3.5 mEq/LD

L’ipokaliemia è la concentrazione plasmatica di:4

magnesio inferiore e ai 3.5 mEq/LE

F00004

Somministrazione di chemioterapici o antibiotici a persone esposte a rischio di contagioA

Somministrazione di immunoglobuline a persone già contagiateB

Somministrazione di vaccino a soggetti a rischio di malattiaC

Somministrazione di antipireticiD

Che cos'è la chemioprofilassi?5

Somministrazione di chemioterapici o antibiotici a persone immunocompromesseE

F00005

sensazione dolorosa durante la deglutizioneA

difficoltà alla deglutizioneB

assunzione incontrollata di alimentiC

predilezione per l'assunzione di cibi speziati o a elevata sapiditàD

Con il termine "odinofagia" si intende:6

incapacità alla deglutizione di cibi freddiE

F00006
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Il mancato verificarsi di un movimento intenzionaleA

La lentezza del verificarsi di un movimento intenzionaleB

La perdita della contrazione dei muscoli involontariC

La mancata emissione di urineD

Che cosa si intende per acinesia?7

Nessuna delle altre alternative è correttaE

F00007

ogni 2 oreA

ogni 4 o 6 durante la notteB

ogni 4 o 6 ore nelle ore diurneC

due volte nell'arco delle 24 oreD

Al fine di prevenire l'insorgenza di lesioni da pressione in un paziente allettato, occorre mobilizzare il paziente:8

ogni 12 oreE

F00008

a tutto spessore con danno o necrosi del tessuto sottocutaneo che può estendersi sino alla fascia muscolare senza
esporla

A

a tutto spessore con estesa distruzione dei tessuti, necrosi muscolare e interessamento capsulareB

a spessore parziale con distruzione del derma e dell'epidermide e limitata necrosi muscolareC

a tutto spessore con limitata distruzione del tessuto sottocutaneo e parziale necrosi muscolareD

Una lesione da pressione al terzo stadio può essere definita come una lesione:9

nessuna delle altre alternative è correttaE

F00009

la depolarizzazione ventricolareA

la ripolarizzazione ventricolareB

la depolarizzazione atrialeC

nessuna delle altre alternative è correttaD

Il complesso QRS in un elettrocardiogramma indica:10

la ripolarizzazione atrialeE

F00010

per terapie a breve termine o intermittentiA

esclusivamente per la nutrizione parenteraleB

per terapie a lungo termine e continuativeC

esclusivamente per la nutrizione enteraleD

I cateteri venosi periferici sono dispositivi per l'accesso vascolare indicati:11

per terapie farmacologiche con un pH pari a 7E

F00011

inclinare la testa leggermente indietroA

inclinare la testa in avantiB

inclinare la testa a sinistraC

non inclinare la testaD

Se il paziente collabora durante il posizionamento del sondino naso-gastrico, mentre si inserisce il sondino nella
narice gli si chiede di:

12

inclinare la testa a destraE

F00012
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CefaleaA

StipsiB

Ipertensione ortostaticaC

Tosse convulsaD

La terapia farmacologica per il trattamento di angina pectoris prevede la somministrazione di nitroglicerina. Qual è
un comune effetto avverso, di cui verificare l'insorgenza, che in alcuni pazienti può limitarne l'utilizzo?

13

Nessuna delle altre alternative è correttaE

F00013

riapertura o mancata chiusura dei margini della ferita stessaA

una ferita che presenta espulsione di molti liquidiB

una ferita che presenta cellule morteC

una ferita che presenta adesioni con superfici contigueD

Per "deiscenza di una ferita" si intende:14

una ferita che presenta margini frastagliatiE

F00014

Lavaggio alcolico delle maniA

Lavaggio delle mani con acqua e detergente antisetticoB

Lavaggio delle mani con sapone neutroC

Lavaggio sociale delle maniD

Cosa s'intende per "handrubbing"?15

Lavaggio chirurgico delle maniE

F00015

RettaleA

AscellareB

AuricolareC

FemoraleD

In quale sede di rilevazione la temperatura corporea è più alta? 16

OraleE

F00016

Decubito laterale sinistro A

Posizione anti-TrendelenburgB

Decubito supinoC

Posizione di TrendelenburgD

In quale posizione deve essere effettuata la rilevazione della temperatura corporea per via rettale?17

Tutte le posizioni indicate nelle altre alternative sono corretteE

F00017

il diametro del lume di un agoA

la pressione di gonfiaggio di un materasso ad ariaB

il diametro di un catetere vescicale a permanenzaC

il diametro del raccordo tra ago e siringaD

La misura Gauge è una misura convenzionale che indica:18

la pressione del liquor cefalo rachidiano da rilevare durante la rachicentesiE

F00018
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allattare frequentementeA

riposarsi moltoB

bere molta acquaC

bere almeno un litro di latte ogni giornoD

Il modo più efficace per aumentare la produzione di latte materno è:19

evitare l'uso di alimenti troppo zuccheriniE

F00019

Età paterna maggiore di 50 anniA

Età materna maggiore di 35 anniB

Precedente figlio affetto da anomalia cromosomicaC

Genitore portatore di anomalia cromosomica bilanciataD

Quale delle seguenti NON è un'indicazione alla diagnosi prenatale invasiva?20

Test di screening con rischio aumentatoE

F00020

Età maternaA

Abitudine al fumo di sigarettaB

Età paternaC

Altezza inferiore alla mediaD

Quale tra i seguenti è il principale fattore determinante nella frequenza di aborto spontaneo?21

Fattore V LeidenE

F00021

Le membrane ovulari, il liquido amniotico, il funicolo e la placentaA

I gameti, lo zigote, la blastocisti e la morulaB

Il periodo prodromico, quello dilatante, quello espulsivo e quello del secondamentoC

Il feto, la forza e il bacino osseoD

Che cosa sono gli "annessi fetali"?22

Il corpo mobile, le contrazioni uterine e il canale del partoE

F00022

delle transaminasiA

della temperatura corporeaB

della diuresiC

delle piastrineD

La preeclampsia è caratterizzata da aumento:23

della bilirubina direttaE

F00023

A patologie malformative fetaliA

Alla presenza di miomi multipliB

A malformazioni uterine materneC

A una gravidanza che si protrae oltre il termineD

A che cosa può essere associato il polidramnios?24

All'iperpiressiaE

F00024
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Nella gravidanza plurima è sempre più di unaA

È un vero e proprio organo la cui vita è strettamente legata alla durata della gravidanzaB

Si può definire come l'interfaccia tra l'organismo fetale e quello maternoC

Ha una funzione endocrina indispensabile nella gestione della gravidanzaD

Quale tra le seguenti affermazioni in merito alla placenta NON è corretta?25

Può avere diverse forme: tonda, ovale, circumvallataE

F00025

quello compreso tra il 10° e il 18° giornoA

quello compreso tra il 3° e il 10° giornoB

tutto il ciclo di 28 giorniC

solo il 14° giorno del cicloD

In una donna alla ricerca di prole, con cicli mestruali regolari di 28 giorni, il periodo fertile nel quale è consigliato
avere rapporti è:

26

il 1° giorno del cicloE

F00026

effettuare una diagnosi precoce delle neoplasie del collo uterinoA

valutare se un ciclo ormonale è normaleB

prevenire le neoplasie dell'endometrioC

valutare la pervietà delle tube uterineD

Il pap-test è utilizzato per:27

fare una diagnosi precoce delle neoplasie dell'ovaioE

F00027

10% del peso corporeo alla nascitaA

5% del peso corporeo alla nascitaB

2,5% del peso corporeo alla nascitaC

20% del peso corporeo alla nascitaD

Il calo fisiologico neonatale corrisponde al:28

15% del peso corporeo alla nascitaE

F00028

tra il 6° e il 24° mese di vitaA

a qualunque etàB

dai 5 anni in suC

a 10-12 anniD

La sesta malattia, causata dall'Herpes Virus umano 6, si manifesta principalmente:29

tra i 2 e i 3 anni E

F00029

Al 3°, 5° e all'11° mese di vita per via intramuscolare nella coscia del bambinoA

Al 2° e al 6° mese di vita per via intramuscolare nella coscia del bambinoB

Come ciclo primario nel secondo anno di vita, per via intramuscolare nella coscia del bambinoC

Al 3° e 6° mese di vita per via intramuscolare nella coscia del bambinoD

Quando viene somministrato il vaccino esavalente?30

Al 4° mese di vita per via intramuscolare nella coscia del bambinoE

F00030
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prima della 37° settimana di gestazioneA

tra la 37° e la 42° settimana di gestazioneB

tra la 37° e la 42° settimana di gestazione solo se sotto i 1.500 gC

con peso inferiore al 90° percentileD

Si definiscono "neonati pretermine" i nati:31

con peso inferiore all'80° percentileE

F00031

Frequenza cardiaca, respirazione, tono muscolare, riflessi e coloritoA

Pressione arteriosa, respirazione, tono muscolare, riflessi e coloritoB

Frequenza cardiaca, respirazione, tono muscolare, temperatura corporea e coloritoC

Pressione arteriosa, respirazione, tono muscolare, riflessi e doloreD

Quali segni clinici valuta l’indice di Apgar nel neonato?32

Frequenza cardiaca, respirazione, emissione di meconio, riflessi e coloritoE

F00032

Dello Sbarco in Normandia (D-Day) da parte dei soldati delle forza alleate durante la seconda guerra mondialeA

Della conquista di Saigon da parte dei soldati statunitensi durante la guerra del VietnamB

Dell'attacco dei soldati giapponesi alla base statunitense di Pearl Harbor durante la seconda guerra mondialeC

Della conquista da parte dei soldati britannici di una porzione di territorio argentino durante la guerra delle FalklandD

Il 6 giugno 2024 è ricorso l'ottantesimo anniversario dell'evento mostrato in figura. Di cosa si tratta?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento all'IMMAGINE UV 6033

IMMAGINE UV 60

Dell'attacco della marina tedesca alla costa inglese durante la seconda guerra mondialeE

F00033
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BRANO BM 50
Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.
Un sonno molto agitato è un brutto segno, specie se si sono superati i 70 anni di età. Indica che potrebbe manifestarsi la
malattia di Parkinson. Lo dimostra uno studio internazionale pubblicato sulla rivista Brain e coordinato dall’Università di
Genova.
Il sonno può essere definito molto agitato quando compaiono bruschi movimenti di braccia e gambe. Dormendo, la persona
vive pienamente il sogno (perché ciò accade durante la fase Rem, quella appunto del sogno, più intensa nel colmo della notte).
Questo disturbo comportamentale nel sonno Rem è stato chiamato Rbd (Rem Behavior Disorder) e, associato a specifici
parametri clinici e di neuroimaging, è indice di un rischio quasi sei volte più elevato di sviluppare Parkinson nei due anni
successivi alla diagnosi. L’incremento della probabilità è netto in chi ha alterazioni nel funzionamento di specifiche aree
cerebrali visibili alla Spect, deficit cognitivi e costipazione. In questi pazienti sarà perciò possibile studiare l’effetto di terapie
preventive neuroprotettive, da somministrare prima della comparsa dei sintomi per verificare se possano scongiurare il
Parkinson.
Lo studio è stato condotto su 300 pazienti selezionati da nove centri in tutto il mondo e seguiti per 3 anni. Tutti avevano una
diagnosi di Rbd confermata con polisonnografia, l’analisi delle caratteristiche del sonno: il disturbo comportamentale del sonno
Rem è infatti un fattore di rischio noto per lo sviluppo di patologie in cui vi sia un accumulo di alfa-sinucleina, proteina che altera
la trasmissione di impulsi nervosi.
"Questo disturbo si manifesta con un’intensa attività motoria, provocata dalla perdita dell’atonia muscolare che si ha di norma
in fase Rem – spiega il coordinatore della ricerca Dario Arnaldi, neurologo. Durante il sonno Rem si resta immobili e si perde il
tono muscolare volontario". I dati raccolti hanno evidenziato che nei pazienti con Rbd l’associazione di deficit cognitivi,
costipazione e alterazione nel funzionamento di specifiche aree cerebrali si lega a un incremento di quasi sei volte, a distanza
di due anni dalla diagnosi di Rbd, del rischio di Parkinson e altre alfa-sinucleinopatie.
"Queste ultime sono malattie associate al peggioramento neurologico dovuto a un accumulo dell’alfa-sinucleina nel sistema
nervoso – sottolinea Arnaldi –. Siamo convinti che l’avvio delle terapie avvenga tardi. Le alfa-sinucleinopatie sono caratterizzate
da una lunga fase prodromica, in cui ci sono segni di neurodegenerazione, ma non sintomi. Se i farmaci neuroprotettivi fossero
somministrati a pazienti in questa fase, si potrebbero avere maggiori possibilità di successo terapeutico".

(Da: Serena Zoli, "Un sonno troppo agitato può anticipare la malattia di Parkinson", www.fondazioneveronesi.it)

curare pazienti affetti da alfa-sinucleinopatie quando si trovano ancora in fase prodromica potrebbe aumentare
concretamente le possibilità di successo terapeutico

A

i nuovi farmaci sperimentali dovrebbero puntare soprattutto a evitare che l'alfa-sinucleina si accumuli nel sistema
nervoso

B

la ricerca da lui coordinata necessita di ulteriori test condotti su campioni più ampiC

le terapie preventive neuroprotettive sono l'unico futuro possibile per tenere sotto controllo lo sviluppo del ParkinsonD

Dario Arnaldi sostiene che:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO BM 5034

deficit cognitivi e costipazioni sono troppo spesso ignorati quali possibili sintomi della malattia di ParkinsonE

F00034

è durata alcuni anni e si è concentrata su pazienti di Paesi diversiA

verrà presto pubblicata su una nota rivista di settoreB

è di respiro internazionale, in quanto ha coinvolto centri presenti in 300 città di tutto il mondoC

individua in forti tensioni durante il sonno una possibile spia dell'arrivo pressoché immediato di alcune malattie, fra cui
la più frequente è senz'altro il Parkinson

D

La ricerca oggetto del testo:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO BM 5035

ha visto la partecipazione di diversi neurologi italiani di chiara famaE

F00035

si caratterizzano per la comparsa tardiva dei loro sintomiA

sono strutturalmente differenti dal ParkinsonB

raramente implicano importanti degenerazioni neurologicheC

sono quasi sempre associate a disturbi del sonnoD

Le alfa-sinucleinopatie:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO BM 5036

sono rilevabili esclusivamente tramite la Spect cerebraleE

F00036
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potrebbe essere un campanello d'allarme dell'arrivo in un futuro prossimo del Parkinson, quando in concomitanza con
determinati parametri di tipo clinico

A

colpisce esclusivamente i soggetti che hanno almeno 70 anni di etàB

implica sempre un rischio maggiore di sviluppare, entro pochi mesi dalla diagnosi, importanti malattie
neurodegenerative

C

può anche verificarsi al di fuori della cosiddetta fase RemD

Il Rem Behavior Disorder:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO BM 5037

è di difficile diagnosi mediante una polisonnografia tradizionaleE

F00037

TanzaniaA

ThailandiaB

VietnamC

CambogiaD

Quale dei seguenti Stati NON appartiene al medesimo continente cui appartengono gli altri?38

LaosE

F00038

Oscar WildeA

Paul VerlaineB

Emile ZolaC

Charles DickensD

Chi ha scritto "Il ritratto di Dorian Gray"?39

James JoyceE

F00039

Figura 5A

Figura 1B

Figura 2C

Figura 4D

Individuare la figura che completa la serie.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SR 3140

FIGURA SR 31

Figura 3E

F00040
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Figura 3A

Figura 2B

Figura 1C

Figura 4D

Indicare l'unica figura che si può ottenere per ribaltamento e rotazione di 90 gradi della figura data.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA TR 82 41

FIGURA TR 82

Figura 5E

F00041

Figura 2A

Figura 5B

Figura 1C

Figura 4D

Individuare la figura da scartare.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SU 3042

FIGURA SU 30

Figura 3E

F00042
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superiore al 330%A

pari a circa il 300%B

pari a circa il 290%C

inferiore al 200%D

Dall'anno 2014 al 2020 la produzione di energia eolica ha visto un incremento:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al GRAFICO SS 6743

GRAFICO SS 67 

pari al 250%

Il grafico illustra la produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili, in Italia, misurata in milioni di kWh.

E

F00043

5 miliardi di kWhA

5.000 kWhB

5.000 VC

5.000 milioni di WhD

La differenza di energia idroelettrica prodotta tra l'anno 2020 e l'anno 2014 ammonta a:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al GRAFICO SS 6744

5.000 milioni di kVE

F00044
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Diagramma 1A

Diagramma 3B

Diagramma 6C

Diagramma 5D

Infermieri etiopi, Infermieri, Infermieri raffinati
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 0145

DIAGRAMMA RY 01

Diagramma 2

Individuare il diagramma che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini dati.

E

F00045

Almeno una cartina geografica è esattaA

Per ogni cartina geografica esatta ce ne sono almeno due inesatteB

Almeno una cartina geografica è inesattaC

Nessuna cartina geografica è inesattaD

Se l'affermazione "tutte le cartine geografiche sono inesatte" è FALSA, quale delle seguenti proposizioni è
necessariamente vera?

46

Alcune carte nautiche sono inesatte E

F00046

FisioterapistaA

PsichiatraB

AnestesistaC

ChirurgoD

Individuare l'alternativa da scartare.47

DentistaE

F00047

X = distante; Y = gioiosoA

X = adiacente; Y = allegroB

X = aggettivo; Y = avverbioC

X = lontano; Y = affrantoD

Quali, tra i termini proposti, completano correttamente la seguente proporzione verbale? Limitrofo: X = Y: afflitto48

X = limite; Y = affareE

F00048
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7A

–7B

14C

i dati forniti sono insufficienti per rispondere al quesitoD

Se:
ç + 7 + $ = & + £ + $
ç = &
allora £ è uguale a:

49

–14E

F00049

la festa della RepubblicaA

l'Unità d'ItaliaB

il santo patrono d'ItaliaC

la festa delle Forze armateD

Il 2 giugno si celebra:50

la stipulazione dei Patti LateranensiE

F00050

quattro livelli (professionista, professionista coordinatore, professionista specialista e professionista dirigente)A

tre livelli (professionista, professionista coordinatore e professionista dirigente)B

tre livelli (professionista, professionista specialista e professionista dirigente)C

due livelli (professionista laureato e professionista laureato magistrale)D

La classificazione delle professioni sanitarie prevista dalla legge 1 febbraio 2006 n. 43, articola il personale
laureato di ciascun profilo in:

51

cinque livelli (operatore di supporto, professionista, professionista coordinatore, professionista specialista e
professionista dirigente) 

E

F00051

negligenzaA

imperiziaB

negligenza, imprudenza e imperiziaC

negligenza e imperizia D

Se, pur conoscendo l'importanza del lavaggio delle mani come misura più importante di controllo delle infezioni
ospedaliere, si omette volontariamente di adottare questa precauzione prima e dopo aver garantito assistenza ai
pazienti, si parla di: 

52

imprudenzaE

F00052

organi di autogoverno di una categoria professionale, sono costituiti per legge di Stato e hanno natura giuridica di ente
di diritto pubblico

A

enti autonomi di diritto pubblico che svolgono, nell'ambito delle circoscrizioni territoriali di competenza, funzioni di
interesse generale per il sistema delle imprese, avendo cura di promuovere il loro sviluppo nell'ambito delle economie
locali

B

un'autonoma associazione di persone che, volontariamente, si uniscono per soddisfare i propri comuni bisogni
economici, sociali e professionali

C

costituiti da un insieme di persone fisiche (gli associati) legate dal perseguimento di uno scopo comuneD

Gli Ordini e i Collegi Professionali sono:53

enti che perseguono interessi propri, che integrano e completano l'attività dello StatoE

F00053
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Nell'avvalersi della clausola di coscienza, l'infermiere è soggetto alle limitazioni stabilite dalle Autorità sanitarieA

L'infermiere, nel caso di conflitti determinati da diverse visioni etiche, si impegna a trovare la soluzione attraverso il
dialogo

B

Qualora vi fosse e persistesse una richiesta di attività in contrasto con i principi etici della professione e con i propri
valori, l'infermiere si avvale della clausola di coscienza

C

Nell'avvalersi della clausola di coscienza, l'infermiere si fa garante delle prestazioni necessarie per l'incolumità
dell'assistito

D

Quale delle seguenti affermazioni NON è tra quelle proposte dal Codice Deontologico infermieristico a proposito
della cosiddetta "clausola di coscienza"?

54

Nell'avvalersi della clausola di coscienza, l'infermiere si fa garante delle prestazioni necessarie per la vita dell'assistitoE

F00054

con autonomia professionale e utilizzando metodologie di pianificazione per obiettiviA

con autonomia professionale limitata ed espletando le funzioni previste dagli specifici codici deontologiciB

con autonomia professionale e utilizzando metodologie di valutazione multidisciplinareC

con autonomia professionale e utilizzando metodologie previste dagli ordinamenti didatticiD

Secondo l'art. 1 della legge n. 251 del 10 agosto 2000, gli operatori delle professioni sanitarie infermieristiche e
della professione ostetrica devono svolgere assistenza:

55

con autonomia professionale limitata dall'ambito specifico di specializzazioneE

F00055

da società scientifiche e da associazioni tecnico-scientifiche delle professioni sanitarie iscritte in apposito elenco
istituito e regolamentato con decreto del Ministro della Salute

A

da società scientifiche e da Commissioni Professionali Inter-ministerialiB

dal Ministero della Salute e da associazioni tecnico-scientifiche delle professioni sanitarie scritte in apposito elenco
istituito e regolamentato con decreto del Ministro della Salute 

C

dal Ministero della Salute di concerto con l'Istituto Superiore di SanitàD

Con la legge 8 marzo 2017, n. 24, si indica che gli esercenti le professioni sanitarie devono svolgere il loro operato
secondo "Linee Guida". Esse devono essere elaborate da enti e istituzioni pubblici e privati nonché:

56

da società scientifiche e dagli Ordini Professionali delle Professioni Sanitarie nonché della Professione MedicaE

F00056

stabilita dal Ministero della SaluteA

stabilita dall'Associazione professionale maggiormente rappresentativaB

approvata dall'Ordine delle professioni sanitarie, ove esistenteC

definita e approvata dai corsi di studio per l'esercizio della professioneD

In materia sanitaria, il Profilo Professionale è una regolamentazione:57

definita e approvata dai Paesi membri dell'Unione EuropeaE

F00057

Comportamento negligente, imprudente, imperitoA

Mancata segnalazione di un reato all'autorità giudiziariaB

Mancato rispetto del Codice deontologicoC

Mancato rispetto dei regolamenti o circolari aziendaliD

Quale delle seguenti situazioni può configurare ipotesi di responsabilità professionale colposa?58

Comportamento che provoca un danno interno o esterno all'amministrazioneE

F00058
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Per acquistarli non è necessaria una prescrizione medicaA

Possono essere distribuiti solo nelle farmacie ospedaliereB

Devono essere necessariamente prescritti da un medico specialistaC

Possono essere somministrati solo da un medico o da un infermiereD

Quale delle seguenti affermazioni sui farmaci OTC (over the counter) è corretta?59

Possono essere somministrati solo in ambienti protettiE

F00059

la salute globale e riproduttiva della personaA

il benessere generale e specifico della persona in gravidanzaB

la salute affettiva e sessuale della personaC

il benessere fisico e riproduttivo della persona in gravidanzaD

L'ostetrica/o, secondo quanto riportato nel Codice Deontologico dell'Ostetrica/o nella sezione riguardante i
rapporti con la persona assistita, fornendo un'informazione corretta, appropriata e personalizzata rispetto agli stili
di vita, si impegna a promuovere:

60

la salute riproduttiva e psichica della personaE

F00060

Moda – MediaA

Moda – CampioneB

Mediana – CampioneC

Moda – QuantileD

Quale delle seguenti coppie di variabili statistiche è costituita da due indici di tendenza centrale?61

Media – RilevazioneE

F00061

che non riceve il trattamento oggetto della sperimentazioneA

che riceve il trattamento oggetto di sperimentazioneB

di pazienti che costituisce l'intero campione di riferimentoC

incaricato dal Comitato etico (o scientifico) di supervisionare la ricercaD

Nella sperimentazione clinica, il "gruppo di controllo" è il gruppo:62

di pazienti esclusi dal campioneE

F00062

80A

8B

1.024C

64D

Quanti bit ci sono in 10 byte?63

1.000E

F00063

Disco rigidoA

CD-ROMB

DVDC

Memoria RAMD

Quale di questi dispositivi di memoria ha maggior capacità?64

Memoria ROME

F00064
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who suffer fromA

suffering ofB

that suffersC

who hasD

Choose the option that correctly completes the following sentence: "Everyday life for the more than 46 million
people around the world ... type 1 diabetes could become much easier and safer. Researchers from the University
of Copenhagen and biotech firm Gubra have developed a new insulin molecule that will ensure that diabetics
receive just the right amount of insulin".

65

who suffers withE

F00065

trying to replicate itA

tried to replicate itB

consider itC

looked at itD

Choose the option that correctly completes the following sentence: "A strong indicator that a scientific study is
flawed is other researchers ... and getting a different result".

66

experiencing the outcomeE

F00066

plaster castA

coatB

plastic coatC

chalkD

Fill in the blank. "The doctor is going to remove the ... from his leg next week".67

gypsumE

F00067

x = 5/2 ed y = –3/2A

x = 5/2 ed y = 3/2B

x = –5/2 ed y = 3/2C

x = 3/2 ed y = –3/2D

Il sistema di equazioni x + y = 1 ed x – y = 4 ha soluzione:68

x = 5/2 ed y = –5/2E

F00068

3/4A

3/2B

27/5C

4/3D

La metà della frazione 135/90 è pari a:69

2/3E

F00069
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il padre della microbiologia modernaA

il fondatore della facoltà di Medicina di ParigiB

il precursore della medicina olisticaC

il principale scienziato evoluzionistaD

Louis Pasteur è:70

lo scopritore della penicillinaE

F00070

dell'EsistenzialismoA

dello ScetticismoB

dell'EmpirismoC

del TeologismoD

Kierkegaard viene considerato il padre:71

del PessimismoE

F00071

L'insieme delle funzioni mentali che consentono a un individuo di prendere parte attivamente alla vita socialeA

L'insieme delle abilità pratiche maturate nel contesto sociale di riferimentoB

Il comportamento appreso durante il processo di socializzazioneC

L'apprendimento raggiunto nel corso dei vari processi di socializzazioneD

Cosa indica l'espressione "capacità cognitivo-sociali"? 72

L'insieme delle attitudini sociali sviluppate durante l'infanzia e l'adolescenzaE

F00072

I segnali verbali propriamente legati all'eloquioA

I gesti e i movimenti corporeiB

Lo sguardoC

Le espressioni del voltoD

Indicare quale tra le seguenti alternative NON è un canale coinvolto nella comunicazione non verbale (CNV) degli
stati emotivi.

73

Il contatto corporeoE

F00073

empatiaA

attribuzione causaleB

proiezioneC

contagio emotivoD

La disposizione cognitivo-affettiva che consente al soggetto di vivere lo stato emotivo di un’altra persona "come
se" fosse il proprio è detta:

74

simpatiaE

F00074

Jean PiagetA

Burrhus F. SkinnerB

Konrad LorenzC

Sigmund FreudD

Lo psicologo che ha contribuito in modo sostanziale alla definizione di una visione evolutiva dello sviluppo
cognitivo è stato:

75

Carl G. JungE

F00075
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Una teoria secondo cui lo sviluppo armonioso di un individuo dipende principalmente da un adeguato attaccamento
alla figura materna o a un suo sostituto

A

Una teoria pensata da Freud, secondo cui l'individuo evolve in diverse fasi durante la sua esistenzaB

Una teoria che viene utilizzata esclusivamente negli asili nido, per comprendere come effettuare l'inserimento dei
bambini

C

Una teoria secondo cui ogni individuo sviluppa il proprio sistema immunitario a partire dall'alimentazione che la madre
segue durante la gravidanza

D

Che cos'è la teoria dell'attaccamento?76

Una teoria formulata da WittrockE

F00076

è l'esito patologico di un processo stressogeno associato al contesto lavorativoA

è una condizione acuta di esaurimento fisico correlato a una forma grave di depressioneB

è stato teorizzato da Maslach nel 1938C

è una grave patologia che comporta allucinazioni sensoriali, tra cui prurito della pelle e sensazioni simili alle ustioniD

Il burn-out:77

presenta sei sottodimensioniE

F00077

una serie di bisogni organizzati in una scala gerarchicaA

i bisogni sociali del bambinoB

i principali bisogni dell'adultoC

le connessioni tra bisogni individuali e mete socialiD

La teoria della motivazione di Abraham Maslow, conosciuta anche come "piramide di Maslow", riguarda:78

una serie di bisogni non organizzatiE

F00078

il complesso di credenze, opinioni, valori che orientano un determinato gruppo socialeA

un sistema di credenze sociali e valori esclusivamente politici che orienta le scelte di un Paese in ambito socio-
economico

B

il sistema di credenze personali e valori etici propri di un individuo che incide esclusivamente sull'intenzione di votoC

il complesso di credenze religiose e opinioni socio-politiche proprie di un determinato PaeseD

In ambito sociologico, il termine "ideologia" indica:79

il programma socialista elaborato da Marx ed EngelsE

F00079

Il sesso è l'insieme degli attributi della donna e dell'uomo riconducibili alle caratteristiche biologiche mentre il genere è
l'insieme delle loro qualità distintive (mascolinità e femminilità) definite culturalmente

A

Il sesso attiene alla sfera sociale mentre il genere è la percezione individuale con cui ogni persona che si identifica e si
definisce come "femmina" o "maschio" 

B

Il sesso è l'insieme delle caratteristiche psico-fisiche degli individui mentre il genere è un'attribuzione personale che
ciascuno opera intimamente

C

Il sesso corrisponde alle caratteristiche biologiche dell'uomo o della donna, mentre il genere riguarda l'orientamento
sessuale di ciascun individuo

D

Individuare l'affermazione corretta con riguardo alla distinzione sociologica tra i concetti di "genere" e "sesso".80

Il sesso è una caratteristica che viene attribuita a livello individuale mentre il genere è un'attribuzione socialeE

F00080
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